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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację nr 8873 z dnia 2 kwietnia 2025 r. złożoną przez Panią Poseł 
Sylwię Bielawską oraz Panią Poseł Iwonę Małgorzatę Krawczyk w sprawie możliwości 
uzyskania wpisu do Centralnego Rejestru Osób Uprawnionych do Wykonywania Zawodu 
Medycznego, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższej informacji.

Należy zauważyć, iż obowiązek uzyskania wpisu Centralnego Rejestru Osób Uprawnionych
do Wykonywania Zawodu Medycznego jest wymogiem wynikającym z ustawy z dnia 17
sierpnia 2023 r. o niektórych zawodach medycznych (Dz.U. z 2023 r. poz. 1972 i z 2024 r. 
poz. 1897), która określa zasady wykonywania 15 zawodów medycznych, w tym technika 
masażysty. Do składania wniosków o wpis do ww. rejestru uprawnione są osoby 
posiadające kwalifikacje do wykonywania zawodów medycznych uwzględnionych w ww. 
ustawie spełniające wymogi określone w art. 2 ustawy o niektórych zawodach medycznych.
Zgodnie z załącznikiem do ustawy o niektórych zawodach medycznych do wykonywania
zawodu technik masażysta wymagane są następujące wykształcenie lub kwalifikacje:
1) rozpoczęcie po dniu 31 sierpnia 2019 r. technikum lub szkoły policealnej publicznej lub
niepublicznej i uzyskanie dyplomu zawodowego w zawodzie technik masażysta lub
2) rozpoczęcie przed dniem 1 września 2019 r. technikum lub szkoły policealnej publicznej
lub niepublicznej o uprawnieniach szkoły publicznej i uzyskanie tytułu zawodowego technik
masażysta lub dyplomu potwierdzającego kwalifikacje zawodowe w zawodzie technik
masażysta.
Ponadto, zgodnie z art. 98 ustawy o niektórych zawodach medycznych: „Osoby, które przed
dniem wejścia w życie niniejszej ustawy, uzyskały tytuł zawodowy magistra lub magistra
inżyniera lub równorzędny na kierunku studiów w zakresie, o którym mowa w przepisach
wydanych na podstawie art. 46 ustawy z dnia 24 lutego 2017 r. o uzyskiwaniu tytułu
specjalisty w dziedzinach mających zastosowanie w ochronie zdrowia (Dz. U. z 2025 r. poz.
342), niezbędnym do wykonywania zawodu medycznego, i w okresie 1 roku przed dniem
wejścia w życie niniejszej ustawy wykonywały czynności zawodowe, o których mowa w art.
13 przewidziane dla tego zawodu oraz spełniają warunki określone w art. 2 ust. 1 pkt 1-4,
stają się osobami wykonującymi zawód medyczny w rozumieniu niniejszej ustawy i
przysługuje im prawo wpisu do rejestru.”.
Niemniej jednak, przepis ten dotyczy wyłącznie osób, które otrzymały tytuł magistra lub 
magistra inżyniera na kierunku studiów wymienionym w rozporządzeniu Ministra Zdrowia 
z dnia 13 czerwca 2017 r. w sprawie specjalizacji w dziedzinach mających zastosowanie w 
ochronie zdrowia (Dz. U. z 2023 r. poz. 1771) niezbędnym do wykonywania zawodu 
medycznego i spełniają jednocześnie pozostałe przesłanki z art. 98 ustawy o niektórych 
zawodach medycznych.
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Mając na uwadze powyższe ukończenie liceum zawodowego „w zawodzie masaż leczniczy” 
nie zostało uwzględnione w ww. przepisach.

Należy wskazać, że w systemie oświaty przed 1 września 2019 r. (tj. w latach 1996- 2004) 
kształcenie zawodowe mogły prowadzić szkoły publiczne, szkoły niepubliczne o 
uprawnieniach szkoły publicznej i szkoły niepubliczne. Szkoły publiczne i szkoły 
niepubliczne o uprawnieniach szkoły publicznej mogły prowadzić kształcenie w zawodach 
określonych w klasyfikacjach zawodów szkolnictwa zawodowego, natomiast szkoły 
niepubliczne mogły prowadzić kształcenie w dowolnych zawodach, jednak nie mogły 
wydawać świadectw i dyplomów  ukończenia szkoły zastrzeżonych dla szkół publicznych.
W klasyfikacjach zawodów szkolnictwa zawodowego obowiązujących przed 1 września 
2019 r. nie określono zawodu pn. „masaż leczniczy”. Zawód związany z masażem określony 
w klasyfikacjach zawodów szkolnictwa zawodowego to technik masażysta.
Kształcenie w zawodzie technik masażysta, w latach 2001-2004, zgodnie rozporządzeniem 
Ministra Edukacji Narodowej z dnia 18 grudnia 1997 r. w sprawie klasyfikacji zawodów 
szkolnictwa zawodowego (Dz. U. 1998 r. Nr 4 poz. 9, z późn. zm.) mogło być prowadzone w 
publicznej szkole policealnej lub niepublicznej szkole policealnej o uprawnieniach szkoły 
publicznej albo publicznej  szkole pomaturalnej lub niepublicznej szkole pomaturalnej o 
uprawnieniach szkoły publicznej, dla absolwentów liceum ogólnokształcącego lub liceum 
technicznego.
Natomiast kształcenie w zawodzie technik masażysta, w latach 1996-2000, zgodnie z 
klasyfikacją rozporządzeniem Ministra Edukacji narodowej z dnia 23 lutego 1993 r. w 
sprawie klasyfikacji zawodów szkolnictwa zawodowego (Dz. U. 1993 r. Nr 19 poz. 83 i 84, z 
późn. zm.) mogło być prowadzone w publicznym technikum albo w niepublicznym 
technikum o uprawnieniach szkoły publicznej albo w publicznej szkole policealnej lub 
niepublicznej szkole policealnej o uprawnieniach szkoły publicznej, dla absolwentów liceum 
ogólnokształcącego.
Mając na uwadze powyższe, dyplom uzyskania tytułu zawodowego lub świadectwo 
ukończenia liceum zawodowego w zawodzie „masaż leczniczy” uzyskane przed 1 września 
2019 r.  nie są tożsame z dyplomem uzyskania tytułu zawodowego w zawodzie technik 
masażysta lub dyplomem potwierdzającym kwalifikacje zawodowe w zawodzie technik 
masażysta, możliwymi do uzyskania przed 1 września 2019 r.
Należy zauważyć, że kształcenie w zawodzie technik masażysta nie mogło być prowadzone 
w liceum zawodowym. Ponadto w liceum zawodowym nie można było prowadzić 
kształcenia w zawodzie pn. „masaż leczniczy”, nieokreślonym w klasyfikacji zawodów 
szkolnictwa zawodowego.

Należy podkreślić, że wymagania kwalifikacyjne ujęte w ustawie o niektórych zawodach 
medycznych stanowią odzwierciedlenie ścieżki kształcenia w zawodach uwzględnionych w 
ww. ustawie wynikającej z poprzednio i aktualnie obowiązujących przepisów prawa.
Ponadto należy zauważyć, że tożsame wymagania kwalifikacyjne jako niezbędne do pracy 
na stanowisku technika masażysty uwzględniono zarówno w aktualnie obowiązującym 
rozporządzeniu (tj. rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 10 lipca 2023 r. w sprawie 
kwalifikacji wymaganych od pracowników na poszczególnych rodzajach stanowisk pracy w 
podmiotach leczniczych niebędących przedsiębiorcami (Dz. U. poz. 1515)), jak również we 
wcześniej obowiązującym rozporządzeniu w przedmiotowym zakresie.
Zgodnie bowiem z poprzednio obowiązującym (do 4 września 2023 r.) rozporządzeniem 
Ministra Zdrowia z dnia 20 lipca 2011 r. w sprawie kwalifikacji wymaganych od 
pracowników na poszczególnych rodzajach stanowisk pracy w podmiotach leczniczych 
niebędących przedsiębiorcami (Dz. U. z 2011 r. poz. 896 - akt archiwalny), na stanowisku 
technik masażysta mogła być zatrudniona osoba, która ukończyła technikum lub szkołę 
policealną publiczną lub niepubliczną o uprawnieniach szkół publicznych i uzyskała tytuł 
zawodowy technik masażysta lub dyplom potwierdzający kwalifikacje zawodowe w 
zawodzie technik masażysta.
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Jednocześnie pracownik zatrudniony podmiocie leczniczym niebędącym przedsiębiorcą 
przed dniem wejścia w życie ww. rozporządzenia, nieposiadający wymaganych kwalifikacji, 
mógł być zatrudniony na dotychczasowym stanowisku lub stanowisku równorzędnym, 
jeżeli był zatrudniony na tym stanowisku zgodnie z obowiązującymi dotychczas przepisami, 
jednak nie dłużej niż przez okres 5 lat od dnia wejścia w życie rozporządzenia.
W związku z powyższym już we wcześniej obowiązujących przepisach wskazywano na 
wymogi kwalifikacyjne dla technika masażysty, które były zbieżne z tymi określonymi w 
ustawie o niektórych zawodach medycznych.

Mając na uwadze powyższe, zmiana przepisów ustawy o niektórych zawodach medycznych 
polegająca na dodaniu do wymogów kwalifikacyjnych dla zawodu technik masażysta 
wymogu ukończenia liceum zawodowego w zawodzie masaż leczniczy byłaby niezgodna z 
poprzednio i obecnie obowiązującymi przepisami prawa w zakresie kształcenia w zawodzie 
technik masażysta. Zatem, pomimo zrozumienia trudnej sytuacji, w której znajdują się 
osoby, o których mowa w interpelacji, nie można uznać ukończenia liceum zawodowego o 
kierunku kształcenia masaż leczniczy za równorzędne z ukończeniem technikum w 
zawodzie technik masażysta,.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Jerzy Szafranowicz
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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